

# TORONTÁL

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egyes évre	48 K
Félévre	24 K
Három hónapra	12 K
Egy hónapra	4 K
Egyes szám ára 16 fillér.	

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Feladv. szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Központi-utca 1. sz. Telefonszám: 2.

MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 94. szám.

Szerda, április 24.

## Szterényi József kormányalakítása.

### Hogyan lett Szterényi dezinálva?

Budapest, április 24. Az „Az Est” érdekes tudósítást közöl arról, hogy hogyan lett Szterényi József dezinált miniszterelnök.

Szombaton, amikor a király kihallgatáson fogadta Szterényit, följánlotta neki a miniszterelnökséget. Szterényi kijelentette, hogy nem vállalja.

A király erre Windischgrätz herceget fogadta, aki szintén elhárította megárlól a megüsztteltetést és maga helyett Szterényit ajánlotta.

A király erre ismét behívatta Szterényit rövid kihallgatásra. Szterényi erről a kihallgatásról már mint dezinált miniszterelnök jött meg. Utána újból Windischgrätz jelent meg őfelségénél, aki felkérte a herceget, hogy tudassa Andrásyval, Serényivel és Zichy Jánossal Szterényi dezinálását. Felkérte a király Windischgrätzet, hogy Szterényi vállalkozását mozdítsák elő, mert ha meggyúszttják, nem lesz hajlandó további kísérletekre. Egyben közölte őfelsége, hogy az új kormány kinevezésével egyidőben királyi kézirat fog megjelenni, amely hangsúlyozza a magyar nemzetnek a négy éves háboru alatt kifejtett páratlan vitézségét és áldozatkészségét és bejelenti, hogy a nemzet régi vágyait, amelyek a választói jog, hadügyi, külügyi és belügyi kérdésekre vonatkoznak, megakarja valósítani.

A választói jog törvénybeiktatása a legsürgösebb. Ha nem hajlandók ezt megszavazni, mondotta az „Az Est” szerint őfelsége, úgy kénytelen lesz a Házat feloszlattni és új választásokat kitűzti.

### Intervju Szterényivel.

Budapest, ápr. 24. Szterényi József a „Pesti Napló” munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

„Érzésem az, hogy nem lehetetlen a megoldás. Annak a feladatnak, amelyre vállalkoztam: vagyis az ellentéteket elsimítani, remélem, hogy eleget tudok tenni. A kibontakozásért dolgozó miniszteriumot szeretnék létrehozni, amely megcsinálná a halaszthatatlan teendőket, amíg a választói jog kérdése nincs elintézve és a belpolitikai nyugalom nem áll helyre. Munkám teljesítése örvendetesen halad előre. Tájékozódttam a pártok hangulatáról. Remélem, hogy rövidesen kialakul egy oly alap, amelyre kabinetem munkáját építhetem.”

### Szterényi bécsi utja.

Budapest, ápr. 24. Szterényi József e hét végén Bécsbe utazik, hogy a király elé terjessze kibontakozási programját, kabinetjének listáját.

### Kombinációk.

Budapest, ápr. 24. Az új kabinet alakításának munkája sikerrel halad.

Belügyminiszter lesz, az esetben, ha Tóth János nem vállalná. Kelemen Béla főispán. Ha Tóth vállalja továbbra is, úgy Kelemen Bélának más fontos megbízatása lesz.

Pénzügyminiszter Gratz Gusztáv lesz.

Miután Desewffy gróf nem vállalja a földmívelésügyi tárcát Návay Lajos van kiszemelve erre.

Az igazságügyminiszteri tárca, hogy kinek jut, attól függ, hogy Zichy megtartja-e a király személye körüli tárcát. Ha igen, akkor Simonyi Se-madam Sándor néppárti képviselő lesz az igazságügyminiszter. Ha nem, akkor Zichy lesz az igazságügyi miniszter, a király személye körüli miniszter ez esetben Hunyady József gróf lesz.

Budapest, ápr. 24. Szterényi véglegesen megtartja a kereskedelmi tárcát. A végleges igazságügyi tárca betöltése Sebens Dénessel, a pénzügyi tárca Gratz Gusztávval, a köz-élelmezési Windischgrätz Lajossal, az átmenet-gazdasági Földes Bélával, a népjóléti Teleky Pállal lesz betöltve.

### A helyzet.

Budapest, ápr. 23. Szterényi József tegnap délután a kereskedelmi miniszteriumban tárgyalta a szociálistákkal, akiknek megbízásából Garami Ernő és Kunfi Zsigmond voltak nála. A tárgyalás nem végződött eredménnyel, de nem szakították félbe, hanem folytatják. Ugy látszik, Szterényinek sikerül a szociálistákkal meg-egyeznie.

Tegnap este az alkotmánypártból és a pártönkivüliekből mintegy negyvenen egybegyűltek az országos kaszinóban. A vacsora keretében megbeszélték a helyzetet. Bethlen István és Serényi gróf beszédeket mondtak, amelyben hangoztatták, hogy nemcsak a választójogi megegyezést kívánják, hanem olyan végleges megoldást, amely alkalmas legyen, hogy a kabinet fennmaradását a választóreform megvalósítása után is biztosítsa.

### Pártértekezlet.

Budapest, április 24. Az alkotmánypárt ma délelőttre értekezletet hirdetett, amelyen állást foglalnak Szterényi József kormányalakítása dolgában. A hangulat a pártban kedvezőbb.

## Clemenceau beismeri, hogy brutális volt.

Páris, ápr. 24. A külügyi bizottság legutóbbi ülésén Clemenceau bejelentette, hogy azért volt a Czernin-ügyben brutális, mert jogtalanul megtámadták és beakarták feketíteni. Lojálisan bevallja, hogy fel volt indulva és ezért cáfolt olyan határozottan.

## Oszták-magyar csapatok a nyugati fronton.

Genf, április 24. Clemenceau tegnapi frontlátogatása főként az oszták-magyar csapatoknak a nyugati frontra való érkezése miatt történt. Hivatalos körök ezen csapatok nagysága felől teljes tájékoztatásban vannak. A kamara pártjai ebben a központi hatalmak szolidaritásának megerősödését látják.

## Havonta 800 millió.

Budapest, ápr. 24. A pénzügyi bizottságban az indemnitás tárgyalásakor a pénzügyminiszter bejelentette, hogy Magyarország háborus kiadása havonként 750—800 millió korona.

## Románia nem érdemli meg Besszarábiát.

Berlin, április 24. A németek rossz néven vették, hogy Czernin gróf nagyon keztyüs kézzel bánik a román dinasztával, amely nem érdemli meg, hogy Románia az eddigi terv szerint megkapja Besszarábiát.

## Marghiloman vád alá helyezetteti Bratianut.

Budapest, ápr. 24. Marghiloman a „Bosnische Post” tudósítójával beszélt. Kijelentette, hogy nem csak üres beszéd az, hogy elfordultak Bratianutól. Mikor ő, Marghiloman elfoglalta a miniszterelnöki széket, 3 feladatot tűzött maga elé: a kamara feloszlattását, új hivatalnoki kar szervezését és hogy Bratianu esetleges vád alá helyezése, ha ő elrendeli, a királynál visszautasításra ne találjon. Bratianu tudhatja, hogy mit várhat. Ha elhagyja az országot, ebbe beleegyezzünk, de ha itt marad, a következményeket viselnie kell.

A román nép belátta, hogy mibe vitte a háboru. Most, hogy Oroszország megszűnt nagyhatalom lenni, kénytelen Románia a központi hatalmakra támaszkodni.



### A nyugati frontról.

Genf, ápr. 24. Párisi lapok jelentése szerint helyi harcok a fronton egyre hevesebben fejlődnek ki. A németek jelentős csapateltolásokot eszközölnek.

### Az olaszok várják offenzívánkat

Róma, ápr. 24. Az olaszok Trentinóban nagy csapateltolásokat észlelnek. Naponta várják az osztrák-magyarok offenzívájának megindulását.

### Ellenséges haderők a német öbölben.

Berlin, ápr. 24. Wolf-jelentés. Tengeri haderőink április 20-án a német öböl határterületén ellenséges haderőkre bukkantak, amelyek tüzharc után gyorsan visszavonultak. Veszteségünk nincs.

### Támadás Ostende ellen.

London, ápr. 24. Hivatalosan jelentik: Reggel tengeri haderőink támadást intéztek Ostende és Zeebrügge ellen. Támadásunk sikerült.

## Hivatalos jelentések

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, április 23.

A miniszterelnökség sajtóosztályától ma a következő hivatalos jelentést kaptuk a harcokról:

Nincs különös esemény.

A vezérkar főnöke.

### Német hivatalos jelentés.

Berlin, április 23.

A nagy főhadiszállás jelenti:

#### NYUGATI HARCTÉR:

A csatatereken a harci tevékenység időközönként feléledő tüzéségi harcra és helyi gyalogsági vállalkozásokra szorítkozott, nevezetesen Lens és Albert között volt az angol gyalogság igen tevékeny. A felderítő osztagokat, melyek számos ponton vonalaink ellen előtörttek, mindenütt visszavertük. Hasztalanul próbálta az ellenség nagy erővel az ápr. 21-én az Aveluy-i erdő mellett elvesztett területet ismét visszafoglalni és a Bourineourt-Aveluy-ut mindkét oldalán az Alberttől északra fekvő vasutat birtokba venni, többszörös veszteségteljes rohamban foglyokat veszített.

Az arcvonal többi részén nincs jelentősebb ujság.

A két legutóbbi napon harminc ellenséges repülőgépet lőttünk le. Buckler hadnagy 32-ik, Menhoff hadnagy 25-ik légi győzelmet aratta.

#### MACEDON ARCVONAL:

Az Ochrída- és a Prespa-tó között, valamint Monasztirtól északnyugatra tüzéségi és aknavetőharc.

Német osztagok Makovótól nyugatra a francia állásokba törtek előre. Bolgár csapatok a Douranától délnyugatra kivédtek angol részlet támadásokat. Egynéhány francia és angol foglyul esett.

Ludendorff.

### Odesszai „szocializálás”.

Alexander Rossoff a „Novoje Clovo” munkatársának elbeszélése után írta: Hoffman Geza. (Folytatás és vége.)

Igértük, ezen az éjszakán becsületszavunknak megfelelően, pontosan be is tartottuk és ezen az éjszakán senkinek a zsebébe sem nyultak. Sőt a nem professzionális tolvajok is bebizonyították, hogy ők méltó polgárai Nagy-Oroszország köztársaságának, mert az utonállás csak február hó 4-én, reggeli 4 órával jépett újból életbe...

Ezt a megható levelezést olvasta egy odesszai leszerelt orosz katona is, aki az ő kis eszével az „Odesszkom Liskyje” (Odesszai Levelek) odesszai újságban a következő kommentárt fűzte ehhez a kis esethez:

... Nem kéni, hanem harcolni kell a veszedelmes betörő elemmel, hogy azok nem egy éjszakára, hanem egyszersmindenkorra szüntessék be alávaló tevékenységüket.

Csak hogy szegény Rübka (ugy hívják ezt a katonát) együgyű, mint a potyka, mert nem tudja megérteni, miben rejlik a rugója az „odesszai szocializálásnak”...

#### III.

Rübka katona nem érti, de az odesszai polgár (grazsdanin) tisztán látja, hogy a „szocializálás” titka Odesszán igen egyszerű és semmi újat nem tartalmaz. Iwanoff, volt kapitalista — mert most a vagyona öt más Iwanoff között van felosztva, míg a tényleges tőkés Iwanoff ma kénytelen az utcán a havat hányni, hogy mindennap egy darabka kenyérhez és egy darabka hushoz jusson. Így egy „bourgeois” helyett van most öt más „bourgeois”. Ime, ez az egész „szocializálás”, az egész testvériség, egyenlőség és szabadság — a jó etvágy kielégítésében.

Az odesszai mindezt látja és akar „alkalmazkodni” az új élet formájához. Akármilyen is ez az élet és akármilyenek is benne az emberek. És mihez nem tudna „alkalmazkodni” az odesszai? Ő atelte a „Zeljonücheket” és „Tolmacsewüket”. De a mostani élethez és az elasztikus Odesszához mégis nehéz alkalmazkodni. Ő nem tudja, melyik oldaláról induljon neki.

Érti a lelkevel és látja a szemével, hogy épügy, mint előbb, úgy most is minden „alkalmazkodást” pénzzel kell megvásárolni. De amíg előbb pénzért legalább megkapta a nyugalomát és nem kellett félnie minden percében, hogy otthonába, üzletébe gazemberek betörnek — most verekszenek vele és még a legelemibb rendet sem kapja érte.

Adjál és reszkess minden percében az életedért!...

No de, ha legalább tudnák, kinek kell adni, és ki elől kell elrejtőzködni?! Hisz mind revolverekkel csavarog az utcán és mind orditozik: „Adjál!” Hol van itt a kormányhatalom, a törvény? Az odesszai már megbarátkozna a tiszta, „anarchistamentes” bolsevikizmus hatalommal is, ha kiadott dekrétumokkal megszoríthatná a gazságok számát, ha legalább a törvénynek árnyékával üldöznék a gazember bandákat. De sajnos, a dekrétumok csak formájukban vannak meg és az odesszai bolsevik csak nézik nyitott szemmel, mint rendelkeznek az immár vállukon ülő anarchisták, a nép lelke, becsülete és vagyona felett, akik árgus szemmel kísérik a bolsevikik minden ingadozását, hogy a kellő pillanatban helyüket elfoglalhassák és megkezdhesék „anarchistaráblási” sétájukat...

Szent-Pétervár, 1918. március hó.

# HIREK

### Szent György napja.

Tegnap óta nem hét, hanem nyolc órákor esendülnek meg a katolikus templomok „Ave Mária”-ra hívó harangjai. Ma van Szent György napja, amely közhiedelem szerint a tavasz kezdete. A naptár ugyan előbbre teszi jóval a kikelet kezdetét, de a magyar ember már csak ettől a naptól kezdve számítja azt. A régi jó időben, a béke korszakában nagy nevezetesség volt a Szent György napja. A tanya ilyenkor megindult és a falu, város megnépesedett. A gazda befogatta csengős lovait és a béres ember, kanász, gulyás stálogszerrel, a juhász számarháton indult befele a városba. A kóresmából kihangzott a dúda, módosabb helyen pedig a tambura. meg a hegedű vigalomra hívó szava: és ott gyűlt össze a gazda, a szolga és ott kötötték meg egymásközt a „kontraktust”. A kézadás több volt minden peesétes írásnál, ilyenkor a munkaadó fizette az adomást s a munkás kivette részét legalább egy napra az élet neki tetsző örömeiből. És hangzott a dal, a nóta. Most negyedéve háboru dul szerte a világban, Szent György napkor is csak emlékezni tudunk a bekeidőbeli Szent György napok poézisára.

Ma ünnepe napját dr. Steuer György főispán, aki hivatalos ügyekben távol van Nagybecskerekéről és így a gratulánsok a főispáni hivatalban kitett íven fejezték ki jókívánságaikat.

Meleg ünnepeltetésben volt része a nagybecskereki főgimnázium közszeretben álló igazgatójának dr. Bartha Györgynek is névnapja alkalmából.

A tanári kar testületileg jelent meg nála és Burget József tanár a szeretet melegétől áthatott beszédben üdvözölte dr. Bartha igazgatót, aki meghatva mondott köszönetet a szívélyes megemlékezésért.

— Gratz Gusztav Bukarestben. Bukarestből jelentik: Gratz Gusztav a román békétárgyalások megkötése végett tegnap Bukareszthe érkezett.

— Elhunyt bolgár követ. Budapestről jelentik: Berlini távirat szerint Rizov bolgár követ hosszas betegeskedés után tegnap meghalt.

— Kitüntetett hírlapíró. A katonai parancsnokság Somfai János hírlapírónak, lapunk volt szerkesztőjének a verseczi 7. honvédpótzászlóalj ezredtörténeti irodájában közel egy éven át kifejtett kiváló munkásságáért az 1. honvédpótzászlóaljhoz történt áthelyezése alkalmából a legfelsőbb szolgálat nevében elismerését és köszönetét fejezte ki.

— Katonai kitüntetés. A király — mint a Budapesti Közlöny jelenti — elrendelte, hogy a legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett újból tudtul adassék Nipel Imre 5. von. oszt.-beli főhadnagynak. Nipel Imre fia Nipel Istvánnak, a „Toronto” kiadóhivatali tisztviselőjének. A fiatal, alig 21 éves főhadnagynak, aki a háboru kitörése óta teljesít harctéri szolgálatot, ez már a harmadik kitüntetése.

— 3-as vadászok Hadialbuma. Csak néhány nap még és egy kiváló, ismert művész plakátja díszíti majd városunk hirdetőoszlopait és üzleteinek kirakatait. Strasser Roland festő alkotása ez a plakát, mely a „cs. és kir. 3. számú tábori vadászszázalóalj Hadialbuma” elnevezése alatt a közel jövőben megjelenő nagy háborus emlékművet hirdeti. Az emlékműnk felőleli a vitéz 3 as vadászok kiváló szerepét a jelen

Telefon 330

Varosi Mozi a Varosi Szionazban.

Telefon 330.

Szerdán, április hó 24-én, két előadás: 6 és 9 órákor.

Csütörtökön, április hó 25-én két előadás: 6 és 9 órákor.

Albert Bassermann legnagyobb eseménye:

# HOMODUPLEX

Rejtelmes történet 4 részben.

CL  
a Cl  
Csüt  
Nagy  
A  
Pente  
Gy  
Az elő  
Belyára

## MODERN MOZI

Az Orientben (Aradáci-ut)  
TELEFONSZÁM 312.

Szerda, 24-én. Csütörtök, 25-én.

Csepreghy Ferenc színműve

# A pirosbugyeláris

4 felvonásban.

Főszereplők: *Fraknai Ilona, Kürth József, Medgyaszay, Mészáros Lajos.*

Előadások kezdete: 6 és 9 órákor.

### Helyárak:

Pályutás 1-80 K, zsölye 150 K, I. hely 1-20 K, II. hely 1- K, III. hely 60 fillér.

világháboruban. Irásban és megszámlálhatatlan illusztrációban teszi maradandóvá haditetteiket és több ezer harcok gigászi és az utókor emlékeztetőre méltó küzdelmét. Temesvár szinte barátként ölelte keblére a 3-as vadász-kader fiait. Most Pancsován van pótkerületük, hol nem kevesebb szeretetre találtak, nem ismeretlenek városunkban és reméljük felhívásunk viszhangot kelt majd és a Hadialbum megértő, nemeslelkű szívekre talál

— **Uj jótékony egyesület Nagybecskerekén.** A háboru okozta új társadalmi alakulatok hozták létre a nagybecskereki Bethánia jótékony egyesületet, melynek múlt vasárnap d. u. az evangélikus templomkertben volt alakuló gyűlése nagyszámú közönség jelenlétében. A gyűlés mindenek előtt a kiküldött bizottság által elkészített alapszabályokat hagyta jóvá. Az egyesület tisztikarát a következőképpen alakította meg. Elnök Stráner Jenő, társelnök Koren Pálné. Alelnökök Ormay Lajosné, Kovács Sándorné. Ügyész Kéler Ákos. Titkár Ambrózy Zoltán, titkár h. Göttel Erzsike. Jegyzők Liebmann Henrik és Petricz Ilonka. Pénztáros Csernik Ilonka. Ellenőr Veréb János. Háznagy Göttel György. A számvizsgáló bizottság elnöke Ambrózy László. A rendező bizottság elnöke Schenk Henrikné. A jóléti bizottság elnöke Konecsni Mihály. Az agitációs bizottság elnöke Machalek Erzsike. Választmányi tagok: Grósz Gézáné, Kluge Károly, Ormay Lajos, Konecsni Mihályné, Gaszner Ágostonné, id. Likaveczné, Göttel Györgyné, özv. Speck Ferencné, Maron Mártonné, id. Korényiné, Kárász György, Csernik Samuelné, Petricz András, Müller Vilmosné, özv. Veréb Istvánné, Barozsi Andrásné, Csilló János, Bencsik Pálné, Balog Andrásné, Totka Lajosné, Schenk Antalné, Bencsik Györgyné. A számvizsgáló-bizottság tagjai: Dr. Macher Sándor, Szimonidesz Gyula, Pavelka Mihály, Naron Andrásné, özv. Szabó Károlyné, Veréb Andrásné, Nehuta Gyula, Lallies György. Meg-

## CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Csütörtök, 25.

Péntek, 26.

Nagy sláger!

A fővárost megelőzve!

# A megsebzett lelek.

Dráma 5 részben.

Pénteken katonai jótékonycélú előadás!

Gyönyörű kísértő műsor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri

Helyárak: Pályutás 1-80, zsölye 150, I. hely 1-20, II. hely 1- K, III. hely 60 fillér.

alakította továbbá az önként jelentkezőkből a betegek, rokkantak, szegények látogatására és támogatására a jóléti bizottságot, valamint intézkedett az olvasó órák és énekkari tanulás megkezdése iránt.

— **Mérték után készült férfi box cipő.** 41-es száma, prima anyagból, igen elegáns francia forma eladó Zápolya-utca 1. szám alatt.

— **Szaporodnak a házasságok.** A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban az utóbbi időben örvendetesen megszorodtak a házasságkötések. *Giffinger Zsigmond* anyakönyvvezető előtt mindig több és több szerelmes pár veszi magára Hymen rózsaláncait. Az esküvők legnagyobb része persze — hadiesküvő. A férjjelölt a frontról vagy a hadtápkörlethől jön haza szabadságra, megesküszik szíve választottjával, mézesbetéket nem is, legfeljebb mézesnapokat élnek át együtt, azután az újdonsült férj visszamegy a frontra. Polgári házasság alig-alig fordul elő a matrikulában. Az anyakönyvi hivatalból szerzett értesülésünk szerint *ebben az évben hatvan házasságot kötöttek* Nagybecskerekén, ami lényeges szaporulat a többi háborús évekhez viszonyítva. Igaz, hogy viszont a boldog béke két hónapja alatt — 1914 január—februárjában 57 házasságkötés történt Nagybecskerekén.

— **Mai főzséjeletetés.** Budapestről jelentik: Magyar Hitel 1233, Osztrák Hitel 911, Jelzálogbank 587, Leszámlolóbank 742, Agrár 936, Magyar Bank 882, Hazai 562, Ingatlanforgalmi 690, Fabank 907, Urikányi 770, Schlick 560.

— **Köszö hir.** Városunkban azon hir van elterjedve, hogy az izraelita templomban elrejtett lisztet és buzát rekviráltak. Ez a hir onnan származik, hogy a város közlélmézési közegei nem alkalmas időben jöttek azon lisztet, melyet a hitközség tagjai a m. kir. közlélmézési miniszter ur rendelete szerint a pázska mennyisége ellenében beszolgáltattani kötelesek voltak és be is szolgáltattak. A beszolgáltattott liszt — más helyiség hiányában — a templom egyik mellékhelyiségében volt elrakva és onnan a hitközségi titkár által át lett adva. Ez a tényállás. Rekvirálásról szó sincs.

— **Elkobozott birkanyáj.** Tegnap délelőtt a vásártól egész birkanyáját terelt be a rendőrség udvarára *Rozsman Győző* rendőrőrmester. A birkák ugyan nem követtek el semmiféle kihágást, vagy büncselekményt, de azért mégis rendőrkézre kerültek és egész nap közmondásos birkatürellemmel várták csendes bégetéssel a rendőrségi udvarban sorsukban a fordulatot. Hogy miért kerültek ide, ennek története a következő: *Csonkics Bözsa* zsabylai kupec a tegnapi vásáron felsőeleméri gazdáktól összevásárolt kilenc pár birkát és nyolcvan darab bárányt, még pedig vásárlási igazolvány nélkül. Előleget is adott a gazdáknak, akik megígérték neki, hogy visszahajtják a jámbor állatokat felsőelemérre, mintha az övék volna, ott azután átadják *Csonkics Bözsa* kupecnek. *Rozsman* őrmester tudomást szerzett erről a tilos vásárról, a birkanyáját a vásárlóval és eladókkal együtt előállította. Mivel a vágómarha forgalom korlátozása tárgyában kiadott miniszteri rendelet tiltja birkáknak is vásárlási igazolvány nélkül való adásvételét a rendőrbíró *Csonkics* kupecet 30 napi elzárásra és 1000 korona pénzbüntetésre ítélte, elkobozta tőle azt a 40 állatot, amiket becskereki gazdáktól vásárolt össze, azonban az eleméri gazdáktól megvett 70 darabot visszadta az eladóknak, azonban elkobozta az adott 300 korona foglalót. Az elemérik büntetésének kiszabásánál enyhítő körülményeknek tudták be, hogy a kupec megtévesztette őket azzal, hogy szállítási igazolványt szerez.

— **Művészest.** Május 2-án, csütörtökön művészest lesz a városi színházban, amelyre lejönnek *Boros Géza, Kökény Ilona, Vendrey Ferenc* és *Czeplédi Gyula*, a *Modern Kabaré* neves művészei. A művészest műsora:

Földes Imre: A láthatatlan ember. Játsszák: Kökény, Vendrey, Boros.

Gábor Andor: Csend. Játsszák: Kökény, Vendrey, Boros.

Gábor: A tejeggedély. Játsszák: Vendrey, Boros és Czeplédi Gyula.

Gábor: A török. Vendreyvel, Borossal és Czeplédivel.

Szenes Béla: Az első tanítvány. Játsszák: Kökény, Vendrey, Boros.

Szenes Béla: Az első tanítvány. Játsszák: Kökény, Vendrey, Boros.

Kökény, Boros és Vendrey.

Lesznek magánszámok is:

*Boros Géza* szólószáma.

*Czeplédi* zeneszerző saját szerzeményei.

*Kökény Ilona* legújabb slágerszámai.

Az előadás csak egy napon, 2-án este 8 és 9 órákor lesz. Jegyek már most kaphatók. A páholyok azonban már mind elkelték elővételben.

— **Lőosztályozás.** Nagybecskerek város területén holnap, csütörtökön kezdődik a három napra terjedő lőosztályozás. A hadsereg céljaira alkalmas lovak ezen alkalommal be fognak soroztatni és szükség esetén igénybe veveteni. A lőosztályozás helye a vásártéren levő céduház melletti terület. A három napon az alábbi felsorolás szerint járulnak a lőtartó gazdák az osztályozó bizottsághoz:

Április 25. Aradáci, Nemeivégsor, Lénau, Kossuth, Káivária, Eleméri sor, Boldogasszony, Német, Magyar, Szent Vendel, Attila, Révay, Karácsony, Honvéd, Melenczei, Korvin, Deák Ferenc, Hadzsjcs Lázár, Szent Gellért, Sas, Uri, Gizellapart, Váraljai, Báthory, Luther, Petrovics, Brankovics, Kisfaludi, Szerb zárda, Csáky, Szent István, Jurisics, Garay, Dóczy, Szent György, Szent Mihályi sor, Dugonics, Erdősor, Hertelendy, Vitkovics.

Április 26. Ferenc József-tér, Megyeház, Nádor, Bonnáz, Zápolya, Városház, Hunyadi, Kinizsy, Rudolfpart, Valériapart, Martinuzzi, József főherceg, Korona, Alkotmány, Árpád, Gimnázium, Mátyás király, Kölesey, Kazinczy, Jenő herceg, Vásártér, Temesvári, Keleti sor, Szent Miklós, London, Csernovics, Batthyány, Vukovics, Zsigmondialvi sor, Kéve, Horom, Szilágyi Mihály, Szentkirály, Dugovich, Araacs.

Április 27. Gabonátér, Tomásováci, Déli sor, Mészáros Lázár, Juranics, Vörösmarty, Petőfi, Rozgonyi, Écskai, Tökölly, Somogyi, Mária Terézia, Bakics, Losonczy, Toldy Ferenc, Szécsényipart, Bajza, Mercy, Arany János, I., II. és III. kütelek.

— **A városi mozi** tegnapi műsorán „A szentgyörgyi remete” című dráma szerepelt, melynek gyönyörű tájfelvételai, mint a darab megkapó cselekménye nagy tetszésben reszesültek. Igen szépek voltak a bemutatott kísérő képek is. Ma és holnap „Homo Duplex” című rejtelmes történet kerül bemutatásra, a híres Bassermann Alberttel a főszerepben.

— **Öngyilkosság Perlaszon.** Perlaszi tudósítónk jelenti: *Nemes Istvánné* született *Czaján* Jelena 25 éves asszonyt április hó 15-én reggel nyolc órákor a sógoráné: *Nemes Istvánné* az istállóban felakasztva, holtan találta. Bejelentették az esetet a csendőrségnek és a közsegi orvosnak, aki megállapította, hogy kétségtelen az öngyilkosság. *Nemesné* férje, aki 2 évig orosz fogságban volt, most érkezett haza. Negy napig voltak mindössze együtt a fiatalok a hosszú távollét után. Az asszony úgy látszik attól félt, hogy a férje visszaköveteli azt a pénzüsszeget, amit a harenterre való indulása előtt neki átadott. Ezért követte el az öngyilkosságot. 15-én reggel még egész vidám hangulatban volt *Nemes Józsefné*. Még ő szölt oda biztatólag a férjéhez:

— Már négy napja itthon vagy és még csak a korecsma tájkán sem voltál. Menj át legalább egy pohár borra, ott találkozol ismerősökkel.

A férj megfogadta a tanácsot. Atment a korecsmába. Ezen idő alatt a felesége felakasztotta magát. A faluban nagy részvétellel beszélnek a szerencsétlen asszony tragédiájáról. *Nemesné* jobbmódu asszony volt, a férje, aki a 29. gy-ezr. katonája, jómódu gazdálkodó és eszébe sem jutott volna szemrehányást tenni feleségének, ha ez távolléte alatt jobban költekezett is. A fiatal asszony temetése április 16-án délután ment vegbe nagy részvét mellett. Gyermeke a fiatal házaspárnak nincs.

— **A Modern Moziban** tegnap „A császárné nyakéke” című 3 felvonásos detektivjáték *Gunnar Tolnással* a főszerepben és „Az alkos arany” című szintén 3 felvonásos dráma, a főszerepben *Olaf Fönssel*, került bemutatásra zsufolt nézőtér előtt. — Ma és holnap *Csepreghy Ferenc* színműve „A piros bugyeláris” című előadása kerül bemutatásra 4 felvonásban.

## TÁJÉKOZTATÓ.

As ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 óráig este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 5 óráig este 10-ig. Könyvtárra vasárnap, szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt színház épületben. Nyitva naponta reggel 9-től d. n. 9 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése” nagybecskereki fiókja minden hétfője és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. n. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközöltek.

— Katonaotthon Temesvári-u. 1500. sz. a nyitva minden nap d. u. 2-9 óráig.

## Bérházat

vagy kétszobás lakást keresek augusztus 1-ére.

442

Cím a kiadóban.

Keresek augusztus 1-re egy 3 szobás lakást üzlethelyiséggel

vagy anélkül.

441

Szíves megkereséseket kérek Temesvári-utca 18. sz. alá.

## RAFFIA NINCS!

Kellő időben lássuk el magunkat

Szőlőkötöző papirspárgáival

Bármily mennyiségben kapható míg a készlet tart. Raktár. Azonnal szállítható. Ára 100 kg kor. 850.—. Olcsóbb mint bármilyen más papirspárga. Kapható:

Papíráru Gyári és Kereskedelmi Részv. Társ. Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz.

Telefon: 83-63. Sürgőnycim: Papírtex. Budapest.

414

Ügyes

## ápolónő

100 K havi fizetés és ellátás mellett azonnal kerestetik.

Melenczei-utca 50.

## Nyomdasztanoncuk

Legalább két középiskolai jó eredménnyel végzett nő heti fizetése azonnal felvetetik

lapunk nyomdájában.

Nagybecskerek r. t. város polgármesterétől.

7966—1918. kig. szám.

1117

## Hirdetmény

Az alábbi rendelet ezennel közhírré tétetik. Másolat. Kereskedelemügyi m. kir. miniszternek 24699—1918. VI. C. számú rendelete a bőr és textilügyekre vonatkozó beadványok tárgyában. A m. kir. miniszterium 1120—1918. M. E. számú rendeletében részemre megadott felhatalmazás alapján 21546—1918 VI. C. számú rendelettel dr. Maly Ferenc miniszteri tanácsost a bőr- és textilügyek miniszteri meghatalmazottjává neveztem ki s reáruháztam az összes vonatkozó ügyek kormányhatósági intézését, melyek gyors és egységes kezelése végett a különböző központok és bizottságok közreműködését is igénybe veszem. E végből az anyagkiutalás (engedélyezés vagy felmentés) iránti kérvényeket és megkereséseket ezentul nem a kereskedelemügyi miniszterhez, hanem a következő címekre kell beadni és pedig: Ruházati célokra szükséges szövetek, fehérneműk, kötött árúk, papirosszövetek, kész ruházati cikkek és kellékek (bélés) ügyében a Népruházati bizottság textiltisztályához (V. Aulich-u. 5.). Lábbeliek és lábbelikek (bélés, cerna, fonál stb.) továbbá lábbeli célokra szolgáló készbőrök ügyében a Népruházati bizottság bőrosztályához (V. Aulich-u. 5.). Nyersbőrök és bőrgyártási segédanyagok ügyében a Bőrközpont (V. Nádor-u. 12.). Bőrből és egyéb anyagból készült gépsziják ügyében a Gépszijelosztó bizottsághoz (V. Nádor-u. 12.). Szerszám céljaira szükséges bőrök (feny- és huzóbőrök), továbbá műszaki bőrök ügyében a Bőrszerzési Részvénytársasághoz (IV. Dorottya-utca 8.). Pamut fonalak, ruhavarrócernák, kötszükségletek, cse-csemökelenyék, pamutszalagok és pamutból készült technikai cikkek ügyében a Pamutközpont (V. Arany-János-utca 27.). Lenfonalak, lenércek (a lábbeli varrócernák kivételével) lenszövetek és a nem ruházati célokra szolgáló fehérneműk ügyében a Lenipari bizottsághoz (IV. Mária Valéria-u. 12.). Kikészített kender és kenderkőc-kenderből készült árúk (hevederek, tömlők, kötelek, zsinegek, hálófonalak stb.) ügyében a Kender és Jutapari bizottsághoz (IV. Mária Valéria-u. 12.). Zsákok kiutalása, varrása, kölcsönzése és zsákjavításhoz szükséges cerna ügyében a Zsák bizottsághoz (IV. Párisi-ut 2.). Gyapjukkiutalás

ügyében a Magyar Textilgyárosok Országos Egyesületéhez (V. Zrínyi-u. 1.). Állati szőrök kiutalása ügyében a Szőrközpont (IV. Bécsi-u. 4.). Textilhulladékok, mügyapju, tömitések és foltozóanyagok, effloché és tisztítórongyok ügyében a Textilhulladék bizottsághoz (IV. Váci-utca 34.). A felsorolt központok és bizottságok a hozzájuk beérkező kérelmeket a miniszteri meghatalmazott utasításai szerint intézik el. Az alább felsorolt központokat és bizottságokat felhatalmazom arra, hogy a bőr- és textilanyagoknak az eddig érvényben levő kormányrendeletekben előírt szállítási igazolványait 1918. évi április hó 15-től kezdve miniszteri meghatalmazottam ellenőrzése mellett kiadhassák. E szállítási igazolványok iránt ezentul közvetlenül a következő központokhoz kell fordulni: Gyapju (1662—1915. M. E. rendelet 1. §-a) szállítási igazolványok ügyében a Gyapjuközpont, IV. Városház-u. 14. Állati szőrök (1337—1917. M. E. rendelet 2. §-a) szállítási igazolványok ügyében a Szőrközpont, IV. Bécsi-u. 4. Kender (4051—1917. M. E. rendelet 9. §-a) szállítási igazolványok ügyében a Kenderközpont, IV. Deák Ferenc-u. 15. Lenkőc (3381—1915. M. E. rendelet 10. §-a) szállítási igazolványok ügyében a Lenipari központ, V. Vurm-utca 2. Zsákok (3100—1917. M. E. rendelet) szállítási igazolványok ügyében a Zsák bizottsághoz, IV. Párisi-utca 2. Textilhulladék és mügyapju (3603—1916. M. E. rendelet 9. §-a) szállítási igazolványok ügyében a Textilhulladék bizottsághoz, IV. Váci-utca 34. Pamut és seymecerna (3832—1917. M. E. 4. §-a) szállítási igazolványok ügyében a Pamutközpont, V. Arany-János-utca 27. Lencerna (3832—1917. M. E. rendelet 4. §-a) szállítási igazolványok ügyében a Lenárközpont, IV. Mária Valéria-utca 12. Ruházati cikkek, ruhák, mindennemű szövetek, bőr és cipő (3584—1917. M. E. rendelet 1. §-a) szállítási igazolványok ügyében a Népruházati bizottsághoz, V. Aulich-utca 5. Nyers marha- és lőbőr (2042—1916. M. E. rendelet 3. §-a), nyers borjubőr (3353—1916. M. E. rendelet 1. §-a), gépsziják, gépszijbőrök, kötő és varroszjak, tölgy és fenyő-eser (1351—1917. M. E. rendelet 7. §-a) és gubacs (1352—1917. M. E. rendelet 8-a) szállítási igazolványok ügyében a Bőrközpont, V. Nádor-utca 12. Budapest, 1917. évi március hó 30-án. Sztéryny József s. k. kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

Nagybecskerek, 1918. évi április hó 13-án.

Dr. Perisics Zoltán polgármester.

## Pianinót

bérbevennék.

Ajánlatokat a kiadó-hivatalba kérek

433

## A „Jarkováci Népbank” felszámolás alatt kimutatása

a társasági ügyek lebonyolításáról.

Felszámoló csakis peres ügyeket vett át, azok behajtása eddig eszközölhető nem volt s így kimutatásban fel sem tüntethetők.

Az intézet egyéb ügyei lebonyolítást nyertek, még a felszámolás kimondása előtt. A hitelezők a felszámolás előtt követeléseikre nézve kifizetve lettek.

Antalfalva, 1918. április hó 20-án.

Jarkováci Népbank R-T. felszámolás alatt.

Dr. Pejov Lipót.

659—1918. sz.

443

## Hirdetmény.

Orlód község előljárósa ezennel közhírré teszi, hogy „Spier” nevű közel 200 holdnyi legelőjét az 1918. évi legeltetési időnyre 1918. évi április hó 27-én d. e. 11 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen bérbeadni fogja.

Orlód, 1918. április 20-án.

Községi előljáróság.

## Tűzörségi szolgálatra

n é g y teljesen megbízható egyént keresünk. Kiképzett tűzoltók előnyben részesülnek

Pályázók jelentkezzenek az

„Olajgyár” vezetőségénél.

438-31

Mint elismert kiváló szakember ajánlja csakis elsőrendű gyártmányú bécsi és angol rendszerű harmoniumok, ugymint mindennemű hangszereit és azok alkatrészeit jutányos árak mellett.

## zongoráit,



Genhardt Antal

első délvidéki hangszerkészítő és zongorahangoló  
Nagybecskerek.

Telefonszám 246.

Telefonszám 246.

903

